

党建项目小切口 创新发展大提升

——长沙县以高质量党建引领经济社会高质量发展

何斌 周小雷

黄兴镇服务物流园区企业,党建指导员、驻企联络员当好营商环境“服务员”;江背镇深化打造“特立人才”品牌,构筑人才发展高地,一体推动引才回归、引业回乡、引资回流……

近年来,长沙县深入贯彻落实市委“党建聚合力”工程,创造性实施“党建聚合力”书记创新项目,以高质量党建引领经济社会高质量发展,将“党建聚合力”书记创新项目转化为率先打造“三个高地”、全面建设中国式现代化先行区的有力支撑。

“党建聚合力”书记创新项目,就是用抓经济的办法抓党建工作,用抓项目的方式落实闭环管理,强调“书记抓、抓书记”,坚持工作项目化、项目清单化、清单节点化、节点责任化、队伍专业化的工作理念,推动党建工作不断脱虚向实、由虚转实,实现党的建设与中心工作双融合、双提升、双促进。自2021年以来,长沙县已组织实施书记创新项目459个,引导形成了书记带头抓党建、队伍创新抓项目、全县务实抓发展的良好工作局面。

聚焦问题、聚力治理,党群联户“心连心”

“周老板,您这个不能堆放在外面。”“您好,您的车辆需要停放在施划停车位”……

这样的对话,每天都在湘龙街道发生。该街道实施开放性市场“楼栋”书记创新项目,通过“三个机制、五个举措”凝聚街道、职能部门、社区、志愿者、市场方、商户(企业)等多方力量,组建联合整治队伍,开展开放性市场集中整治,截至目前共规范门店4120余次,实施交通“微循环”,市场内车辆停放有序;“邻长”联户,大事小事有人“管”;市场整治常态化,经营秩序更规范……在湘龙街道开放性市场内的这些点滴变化,让商户更有归属感,幸福感不断升级。

基层治理,既要在线下覆盖联系服务群众的“最后一米”,更要顺应数字化潮流让服务实现随时随地、触手可及。青山铺镇实施党建“连心”书记创新项目,打造青山连心云掌上智慧平台,坚持以党建为统领,以“1个平台+10个服务点+N个微信群”的方式,构建了全方位联系服务渠道,让群众有诉处、事有议处、问题有解决处。

长沙县“党建聚合力”书记创新项目始终以问题为导向、以人民群众需求为方向,并就党建工作的新趋势、新方向进行探索式选题研究,以新发展理念解决新出现的问题。仅就村(居)民代表一项工作来说,全县推选出2.5万余名村(居)民代表联系服务群众,覆盖32万余户家庭、企业、商户、学校、诊所等,及时解决了1500余个群众关心的“急难愁盼”问题。

聚焦发展、聚力联建,共同富裕“手拉手”

“要想媳妇喊娘,除非去招郎;要想电灯亮,抬头看月亮;要想公路通,黄粱一梦中。”这曾是金井镇当地人民嘲讽当时村里发展困境的一句顺口溜。金井镇地处长沙县最北部,交通区位优势不显、乡村产业同质化竞争严重等因素,导致全镇村集

永定公安“夏季行动”成效初显

自“夏季行动”开展以来,永定公安向季节性违法犯罪和辖区治安乱点发起集中攻势,全面加强城乡社会治安管控,有效防范治安隐患,持续净化社会治安环境,夏季治安打击整治行动取得阶段性成效。聚焦违法犯罪,严打战果丰硕。聚焦夏季社会治安规律特点,重拳打击故意伤害、寻衅滋事、入室盗窃、涉黄涉赌等各类突出违法犯罪活动。行动以来,共破刑事案件49起,侦办侵犯弱势群体权益案件2起,救助弱势群体4人,网络赌博案件1起,利用虚拟货币、境外聊天软件、内容生成软件等新型手段类案件1起,抓获了一批犯罪嫌疑人,涉案资金544.9万元,有力震慑了违法犯罪分子。

聚焦巡逻防控,安全效能凸

震慑。(郭颖)

经济发展呈现区域不均衡现象。

为破解集体经济发展的难题,近年来,金井镇始终把发展集体经济作为抓党建促乡村振兴的关键一招,实施“共富联合体”书记创新项目,坚持“党建引领、强弱结合、多村捆绑、整体推进”的发展思路,以党建引领让农村集体经济“活水长流”,最终带动更多百姓就业,促进共同富裕。截至2022年底,全村年均集体经济收入超90万元,总收入为1250万元,其中经营性收入近443万元。

以“党建聚合力”书记创新项目为载体推动地区发展的还有果园镇的“四链共联”壮大集体经济项目,路口镇“金色稻穗”党建联盟项目、高桥镇村企融合党建联盟等项目……这些项目集中攻坚、集体发力,切实将集体经济做活做优,为乡村振兴注入源源动力。2022年,长沙县集体经济收入超50万元的村达到101个,占全县总数的71.6%。

“想要项目强,必下苦功夫”。为推动项目水平不断提升,长沙县分层级指导“党建聚合力”书记创新项目。明确由县委组织部牵头全县“党建聚合力”书记创新项目工作,并具体指导镇(街道)党(工)委的书记创新项目;县直机关工委负责县直单位项目;县两新工委负责两新党组织项目;教育、卫健、公安等单位党委负责本系统所属党支部项目;各镇(街道)负责辖区内村(社区)党组织项目,确保书记创新项目能实现预定目标、达成实际成效。

聚焦创新、聚力培养,基层党校“实打实”

创新是引领发展的第一动力。“党建聚合力”书记创新项目以创新为名、奔创新而去、因创新而强。始终保持高度的政

▼长沙县青山铺镇“连心”管家进门店宣传创文巩固工作。



长沙县果园镇村落景区一体化建设。



▲长沙县庆祝建党102周年暨先进典型表彰大会现场。

◀长沙县春华镇基层党校田间地头党课课堂。

作创新发展。

聚焦品牌、聚力服务,暖心关爱“面对面”

一辆辆货车来往穿梭,隆隆的发动机轰鸣声此起彼伏、不绝于耳,这里是长沙市东部物流园核心——长沙县晟象智慧物流园,平均每天有来自全国27个省份的400余台物流车攘来熙往。

“喝的虽然是凉茶,心里却是暖暖的。”司机刘师傅一边喝着爱心凉茶,一边称赞。日前,在物流园区“货车司机红色之家”,志愿者们把一杯杯清凉消暑的凉茶、一份份防暑大礼包送到了广大司机朋友的手中。

黄兴镇以关心关爱货车司机为切入口,启动全市首个“货车司机红色之家”建设,打造“小红象”党建品牌。“小红象”目前已成为货车司机与党员奔波路途中的“红色港湾”。项目获得年度“党建聚合力”书记领航行动“擂台比武”第一名。

“小红象”品牌的形成,其背后有着一套完善的理念机制。长沙县坚持周调度机制,形成项目周报表76期,推出“书记谈”30期、“进行时”42期、“成果展”15期。分片区、分阶段、分层次组织现场调研、观摩、拉练、比武等活动23场次,促使书记创新项目加速推进。坚持竞技的理念机制,每年组织“擂台比武”,精心设置比赛环节,由党组织书记上台打擂,并增设现场问答环节,比赛赶超了一批类似“小红象”、“特立人才”、“连心云”、“党员示范校园红”等高水平“党建聚合力”书记创新项目品牌。

长沙经开区党工委书记、长沙县委书记付旭明强调,要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,深入落实“党建聚合力”工程,以高质量党建引领高质量发展。以书记创新项目为抓手,全县各基层党组织持续强化统筹总揽能力,核心作用不断凸显。党员干部队伍素质不断增强,担当创新实干的氛围持续浓厚,党员干部群众的认可度、满意度、获得感不断提升,长沙县也正在向着“率先打造‘三个高地’、全面建设中国式现代化先行区”的目标昂首挺进。



崀山景区开通低空旅游航线

“这是我第一次乘坐直升机在百米高空俯瞰崀山,超广角视野下的丹霞美景更为壮观震撼!”8月13日,“起飞吧,崀山”——新宁崀山空游中心成立暨千车万人自驾游活动启动仪式在崀山北大门广场上举行,刚乘坐直升机体验了低空游的益阳游客陈建斌兴奋地说。

崀山是世界自然遗产、国家5A级景区,享有“丹霞之魂、国之瑰宝”美誉。此次活动成功举办,也标志着崀山景区首次正式开通了低空旅游航线,开启了该景区低空旅游体系化、规模化发展的新历程,有力助推崀山全域旅游蓬勃发展。

当天上午,启动仪式在旅游推荐热歌《浪漫崀山行》欢快的节奏中拉开了序幕。活动现场,主办方推出免费乘机抽奖和赠送乘机代金券等优惠回馈,为现场游客送上了超值福利。来自全省各地200多名“千车万人游崀山”自驾游客参与了活动,并共同见证了新宁崀山空游中心揭牌。

8时56分,伴随着螺旋桨快速转动的

阵阵轰鸣声不断响起,“崀山号”B-724V直升机从崀山景区广场平稳起飞,16分钟后顺利返程降落地面指定位置。3名自驾游游客免费乘坐飞机,以“上帝的视角”俯瞰崀山丹霞美景。

据了解,崀山低空旅游航线的执飞机构是贵州蓝祥通用航空有限责任公司,每架次可搭乘3名乘客。今后,游客可根据个人喜好选择15千米体验飞、30千米精华飞和50千米全景飞三条空飞游览线路,全新体验空中游览和挑战自我耳目一新的直观感受。

此次活动由湖南省文化和旅游厅、中共新宁县委、县人民政府指导,崀山风景名胜区管理局主办,新宁县文化旅游广电体育局、湖南崀山旅游文化集团有限公司承办。崀山景区首次开通低空旅游航线,将更好地展示崀山之美,丰富崀山旅游产品,打造“一起崀一夏”暑期旅游嗨玩主题,提升游客满意度和美誉度,增强景区应急救援能力。

(肖霄 杨坚 郭跃斌 蒋世民)

东安铁路和人居环境双优化

8月14日,湘桂铁路东安白牙市镇新和家园段封闭施工完成,标志着县城城域段4.6公里铁路危险地段已全面封闭。该县交通运输局副局长贺虹明介绍,配套建设的宝田桥健身休闲场所预计9月底完工,建成后将成为布局合理、功能完善的铁路沿线人居环境提升样板和附近居民的“10分钟健身圈”。

据了解,东安县境内有铁路3条,总里程125.137公里,是拉动区域经济发展的动脉。今年以来,该县开展铁路沿线环境综合整治新的“三年行动”,以系统解决铁路沿线安全环境深层次问题为目标,路地携手,优化铁路环境、提升人居环境。先后出台《东安县铁路沿线环境综合整治三年行动方案》和《东安县铁路沿线安全环境管理双段长制实施办法》等方案,将铁路沿线环境综合整治纳入全县绩效考核,建立起137名双段长

和98名网格员的铁路护路联防组织体系,形成“上下联动、统分结合、各负其责”的工作机制。同时,结合不同管辖区段路域治理特点,开展有针对性的特色、定制化铁路普法宣传;创新建立铁路事故隐患路地报警联动机制,将铁路报警电话接入110警服务平台和122交通事故内启动应急响应。

该县还结合农村人居环境整治、国家卫生县城创建等,铁路沿线环境由“清脏”向“治乱”拓展。因地制宜开展铁路沿线“大扫除”,全面提升湘桂高铁沿线景观品质;封闭非法铁路道口,采取修建下穿涵洞和连接线硬化成农村道路的方式,解决铁路两侧周边居民的交通出行问题;对高铁站沿线道路实行白改黑,建设停车场3处,全力保障东安东站及周边道路运输市场经营秩序和道路交通安全。

(严洁 伍建波 文一冰)

湘潭县纪委监委快办快结案件为民解忧

“真是太谢谢你们了,我的补偿款到位了。”近日,湘潭县射埠镇村民唐某握着县纪委监委第五纪检监察室工作人员的手说道。今年5月,湘潭县纪委监委收到一条关于反映某村干部涉嫌挪用村民款项的问题线索,经过对该起问题线索提级办理,查清具体情况及来龙去脉后,要求该镇督促予以整改。当月底,2万余元补偿款全部发放到位。

今年以来,湘潭县纪委监委针对有关涉农领域案件,明确问题线索当日分办、限时办结,重要问题线索由委机关纪检监察室直查快办、提级办理,坚决维护群众切身利益,让党的惠民惠农政策在“最后一公里”落地见效。”湘潭县纪委监委主要负责人表示。

(周文君)

截至目前,该县已对1个乡镇及所辖11个村开展“解剖麻雀”式专项巡察,紧盯惠农补贴资金、农村集体“三资”管理和耕地“非农化”“非粮化”等3类问题,对3个村开展驻场检查,走访群众511户,检查项目273个,涉及2400余万元,发现问题55个,督促立行立改23个;查处涉农问题17件,处理32人,清退缴款52万余元。

下一步,我们将切实强化对乡村振兴领域重点环节、重要事项的日常监督,深化直查快办机制,严肃查处乡村振兴领域不正之风和腐败问题,坚决维护群众切身利益,让党的惠民惠农政策在“最后一公里”落地见效。”湘潭县纪委监委主要负责人表示。

零陵关帝庙会文化浓

“活动真的很精彩,不虚此行。”8月上旬,永州市零陵区在东山景区举行关帝庙会民俗系列活动,游客市民在零陵品“零陵味道”、听“三国故事”、参加“关公祈福”系列活动,过了一个浓浓的“文化节”。

据介绍,此次“去永州·游武庙·逛庙会”民俗活动时间为8月1日至8月10日,共有“游武庙·祈鸿福”进香朝拜、关帝庙会农产品展销会、“画图曾识零陵郡”三国文化交流会、非遗戏剧展、“零陵味道”之关公诞辰暖寿宴、“三国在零陵”关公圣轿巡城祈福等系列活动。

活动期间,零陵万人空巷,大家纷纷走出家门,和永州本地的文化人士以及前来游玩的数十万游客一道,体验这场盛大的民间传统文化盛会。

“三国故事在零陵源远流长,作为此次故事会的主讲嘉

宾,以这样的方式传播零陵三国文化,我觉得是一件很有意义的事,我希望更多的人来参与挖掘保护整理零陵的文化资源,共同讲好零陵故事,让传统文化在新时期焕发新活力。”日前,永州职业技术学院副教授乐虹在接受采访时表示。

近年来,零陵区深入推进历史文化名城保护建设工作,积极打造“文化零陵”品牌,依托当地厚重的历史文化资源,举办了零陵关帝庙会等系列庙会主题活动,陆续推出了以《潇水长歌》《潇湘飞仙》《潇湘烟雨》等潇湘三部曲为代表的一批文化艺术精品力作。打造了零陵古城、东山景区等一批景区景点,修复了永州八记、永州八景等一批经典景观。在新时代,千年古城永州零陵正焕发着别样的文化魅力。

(李明 张兴国 胡纯亮)

宁远交通安全宣传进夜市

为进一步增强辖区群众的交通安全意识,从源头上遏制酒驾醉驾违法行为的发生,8月12日晚,宁远县公安局交警大队走进夜市摊开展了“拒绝酒驾”交通安全宣传活动。

活动中,民警将交通安全提示贴和宣传海报张贴在摊位显著位置,向群众逐一发放交通安全宣传折页,同时,结合辖区典型事故案例,讲解酒驾醉驾等交通违法行为的危害和严

重后果,并倡导餐馆负责人及员工提高思想认识,积极参与到拒绝酒驾的宣传教育工作中来,时刻提醒来店就餐的驾驶员朋友“喝酒不开车、酒后找代驾”。

此次活动接地气、聚人气,受到了顾客和餐饮工作者的热烈欢迎,大家纷纷表示将自觉遵守交通安全法律法规,共同营造安全和谐、平安有序的道路交通环境。(杨丽莎)